Вопрос: Организация (ОСН), имеющая лицензию на заготовку, переработку и реализацию лома черных металлов, заключает договор подряда с характером работ: опытная разделка, демонтаж, резка, прессование, погрузочно-разгрузочные работы, транспортирование, хранение. По окончании этих работ будет выставлен акт выполненных работ. Облагаются ли НДС данные работы?

Ответ: Работы по переработке лома черных металлов по договору подряда подлежат обложению НДС в общеустановленном порядке.

Обоснование: Объектом обложения НДС согласно пп. 1 п. 1 ст. 146 Налогового кодекса РФ является реализация товаров (работ, услуг) на территории Российской Федерации.

В ст. 149 НК РФ перечислены операции, не подлежащие обложению НДС. Так, в соответствии с пп. 25 п. 2 ст. 149 НК РФ реализация (а также передача, выполнение, оказание для собственных нужд) на территории Российской Федерации лома и отходов черных и цветных металлов не облагается НДС.

В отношении деятельности, подлежащей лицензированию, применение указанной льготы допустимо, если у налогоплательщика имеется соответствующая лицензия (п. 6 ст. 149 НК РФ).

Согласно п. 34 ч. 1 ст. 12 Федерального закона от 04.05.2011 N 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности" деятельность по заготовке, хранению, переработке и реализации лома черных металлов подлежит лицензированию.

При этом под заготовкой лома черных металлов понимаются сбор, покупка лома черных металлов у юридических и физических лиц и транспортировка заготовленного лома черных металлов грузовым автомобильным транспортом, под переработкой лома черных металлов - процессы хранения, сортировки, отбора, измельчения, резки, разделки, прессования, брикетирования лома черных металлов, под реализацией лома черных металлов - продажа или передача заготовленного и (или) переработанного лома черных металлов на возмездной или безвозмездной основе (п. 2 Положения о лицензировании заготовки, переработки и реализации лома черных металлов, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 14.12.2006 N 766).

Таким образом, продажа лома черных металлов подлежит лицензированию и, следовательно, льгота, предусмотренная пп. 25 п. 2 ст. 149 НК РФ, может применяться только при наличии у организации соответствующей лицензии.

При этом реализация лома не облагается НДС, если реализуется лом по договору купли-продажи. Услуги по переработке лома по договору подряда не поименованы в пп. 25 п. 2 ст. 149 НК РФ, следовательно, они подлежат обложению НДС в общеустановленном порядке.
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